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* No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.

» Seccion A:  conteste todas las preguntas.

* Seccién B: conteste una pregunta.

» Escriba sus respuestas en las casillas provistas.

» En esta prueba es necesario usar una calculadora.

* La puntuacién maxima para esta prueba de examen es [50 puntos].
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SECCION A
Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas.

1. Laobesidad (peso excesivo) se reconoce como un problema de salud global y se ha establecido
su correlacion con un gran numero de problemas de salud, enfermedades y muertes. El aumento
en el consumo de fructosa, usado en la actualidad ampliamente como edulcorante (endulzante),
se ha asociado con el aumento de la obesidad.

En un estudio con ratones, estos se dividieron en cuatro grupos. Todos los grupos de ratones
recibieron la misma cantidad de alimento y cada uno de los grupos recibié un edulcorante
diferente o agua.

Acumulacién de grasa corporal
/ gramos

0 10 20 30 40 50 60 70
Tiempo / dias

Clave: [ refresco (fructosa) A refresco dietético (edulcorante artificial)
<& refresco (sacarosa) @ agua

[Fuente: H. Jiirgens et al. (2005) “Consuming fructose-sweetened beverages increases body adiposity in mice”, Obesity Research, 13 (7),
paginas 1146-1156]

(a) Describa la tendencia global en la acumulacion de grasa corporal para los cuatro grupos
de ratones. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta 1: continuacion)

(b) Compare la acumulacion de grasa corporal entre los cuatro grupos. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdagina)
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(Pregunta 1: continuacion)

Como ya se ha visto que unos niveles altos de triglicéridos estan correlacionados con la
obesidad, se llevo a cabo otro estudio con seres humanos. A lo largo de un periodo de diez
semanas a un grupo de personas se les dieron bebidas edulcoradas con glucosa y a otro,
bebidas edulcoradas con fructosa. De principio a fin del estudio se midieron los niveles de
triglicéridos en sangre.

Clave: [O bebidas edulcoradas con glucosa B bebidas edulcoradas con fructosa

1754
150+
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Triglicéridos / 1007 T T

mg dI” 754 T 1

50+

251

0

0 2 8 10
Tiempo / semanas

[Fuente: © Organizacion del Bachillerato Internacional, 2013]

(c) Distinga entre los resultados obtenidos con los dos grupos. [2]

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdagina)
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(Pregunta 1: continuacion)
Este estudio también mostré6 una reduccion significativa en la sensibilidad a la insulina

cuando a los participantes se les dieron a beber bebidas edulcoradas con fructosa pero no
cuando se les dieron bebidas edulcoradas con glucosa.

(d) Indique la enfermedad que podria estar ocasionada por un consumo excesivo de fructosa. /1]

En algunos estudios se investigoé la funcion de la glucosa y de la fructosa en el desarrollo
de células cancerigenas en el pancreas. Se cultivaron células cancerigenas pancreaticas
con iguales concentraciones de cada tipo de azicar y se midi6 la captacion de cada azicar
en las rutas que producen ribosa. En la siguiente grafica se muestra el rango de captacion
de azucares y el valor medio.

30-
)5 =

20+

Captacion en ruta de
produccion de ribosa 15+
/ unidades arbitrarias

10+

T T
Glucosa Fructosa
Azucar

[Fuente: H. Liu et al.(2010) Cancer Research, 70 (15), paginas 6368—6376]

(e) Discuta si los resultados proporcionan unos indicios claros de una diferencia de
captacion. [2]

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdgina)
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(Pregunta 1: continuacion)

(f) Determine qué azucar se usa principalmente para la produccion de ribosa.

[1]

(g) Sugiera como captacion de aztcar podria estar relacionada con el cancer de pancreas.

[2]

(h) Usando todos los datos, evalte las pruebas que sugieren que el consumo de grandes
cantidades de fructosa suponen un riesgo para la salud humana.

[3]
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(@) (1) Usando la tabla, indique si los alelos recesivos, dominantes y codominantes
se expresan en los genotipos heterocigoticos y homocigoticos escribiendo si,
no o ambos. [2]

Alelos

Alelo recesivo Alelo dominante .
codominantes

Genotipo
heterocigdtico

Genotipo
homocigotico

(i1)) Indique dos alelos de grupos sanguineos que sean codominantes. [1]

(b) Las panteras nebulosas viven en selvas humedas del sudeste asiatico. Las manchas
normales (marrones con un contorno negro) son dominantes y las manchas negras son
recesivas. Este caracter esta ligado al sexo. Un macho con manchas negras se cruzd con una
hembra con manchas normales. Esta tuvo cuatro crias: dos machos y dos hembras.
Un cachorro de cada sexo tuvo manchas normales y otro de cada sexo manchas negras.

Deduzca el genotipo de la madre. Muestre sus operaciones de célculo en un cuadro
de Punnett. [3]

“m Hm ‘ “ m Veasealdorso
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(a) Enumere dos factores que podrian causar un aumento en el tamafno de una poblacién

de animales. [2]
L
2

(b) Resuma como la sobrepoblacion de una especie en un medio ambiente determinado
podria conllevar evolucion. [4]
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(a) La micrografia electronica es de una espora de un hongo (7illetia contraversa) que
afecta a las plantas de trigo.

[Fuente: www.padil.gov.au]

Determine el nimero de aumentos de la espora en la micrografia electronica. La barra
de escala representa 1 um. Indique sus operaciones de calculo. [2]

(b) Explique la importancia de la proporcion superficie/volumen como un limite del
tamafio celular. [2]

“”H m“ " m Veaseal dorso |
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SECCION B

Conteste una pregunta. Se concederan hasta un maximo de dos puntos adicionales por la calidad en
la elaboracion de las respuestas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas.

5. (a)

(b)

(©)

(b)

(©)

(b)

(c)

Indique la fuente, el sustrato, los productos y las condiciones de pH Optimas para la
lipasa en el sistema digestivo humano.

Resuma el uso de enzimas concretas en la transferencia de genes mediante el uso
de plasmidos.

Explique el efecto de las variaciones de pH, de concentracion del sustrato y de la
temperatura sobre la actividad enzimatica.

Indique las funciones de los siguientes organulos de una célula animal eucariotica:
lisosoma, aparato de Golgi, ribosomas libres, membrana plasmatica, reticulo
endoplasmatico rugoso.

Distinga entre respiracion celular anaerdbica y aerdbica en eucariotas.

Explique el mecanismo de ventilacion en los pulmones para promover el intercambio
de gases para la respiracion celular.

Resuma cémo y donde se almacena la energia en las plantas.

Los ecologos a veces presentan los datos de un ecosistema usando un diagrama
denominado pirdmide de energia. Describa qué se representa en las pirdmides de
energia.

Explique el control de la temperatura corporal en los seres humanos.

1016

[4]

[6]

[8]

[3]
[4]

[9]

[4]

[6]
[8]
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